
Fábián Zoltánra. Egyenrangúnak mondta az 
emberségükben legjobbakkal, s hangsúlyozta, 
az író hagyatéka az egész országé, amelynek 
minden zugában otthon volt.

Margócsy József irodalomtörténész, nyugal­
mazott főiskolai főigazgató elnöki zárszavában 
összegezte az elhangzottakat. Hangsúlyozta: 
először történt kísérlet az író életművének iro­
dalomtörténeti értékelésére. A tanácskozás je­
lentősége ezen túlmenően abban áll, hogy sor 
került Fábián Zoltán egyéb tevékenységi terü­
leteken -  a művelődés-, közművelődés- és 
könyvtárügy érdekében -  végzett, közhasznú

munkásságának minősítésére. Nem utolsósor­
ban emlékeztetett arra, hogy Fábián Zoltán 
megyebeli jó kapcsolatainak kialakulását nagy­
ban segítette Horváth Gabriellává a megyei és 
városi könyvtár elhunyt igazgatójával való sze­
mélyes barátsága.

Ezt követően Fekete Gyula író, a Magyar 
írók Szövetségének alelnöke megnyitotta a 
könyvtár szaktájékoztatói által készített, az író 
életét, alkotói műhelyét bemutató kiállítást.

Futaky László 
a nyíregyházi Móricz Zsigmond 

Megyei és Városi Könyvtár igazgatóhelyettese

A könyvpropaganda 
és az 1986 . évi ünnepi könyvhét

Az elmúlt évi könyvhét eseményeit áttekint­
ve megállapíthatjuk, hogy a könyvhét időszaka 
alatt tovább bővült és egységesebb formákat 
nyert a könyvtárak propagandatevékenysége. 
Az Országos Széchényi Könyvtár, Könyvtár- 
tudományi és Módszertani Központ és a Ha­
zafias Népfront olvasó népért munkabizottsá­
gának 1985. évi ajánlatai nyomán öt megyében 
(Fejér, Heves, Pest, Szabolcs-Szatmár és Tol­
na) Ünnepi könyvhét -  Könyvtári napok cím­
mel szerveztek eseménysorozatot. Ez a felirat 
jelent meg a megyei programfüzeteken, meg­
hívókon, s utalt egyértelműen arra, hogy az 
ünnepi könyvvásárhoz kapcsolódó rendezvé­
nyek döntő többsége elválaszthatatlan a köz- 
művelődési könyvtáraktól. Különösen sikeres­
nek mondható a Pest Megyei Művelődési 
Központ és Könyvtár szervező, a könyvhét 
programjait előkészítő-összehangoló tevé­
kenysége: nemcsak a megye minden B típusú 
könyvtárában, hanem a nagyobb községi 
könyvtárakban is Könyvtári napok alcímmel s 
ehhez tartalmukban jól kapcsolódó rendezvé­
nyekkel szervezték meg a könyvhetet. Mind­
emellett azokban a megyékben is nőtt a propa­
ganda hatékonysága, ahol nem egészítették ki 
a rendezvénysorozat elnevezését. Hajdú-Bihar 
megyében például a könyvtárpropagandához 
közvetlenül kapcsolódó rendezvények a 
Könyvtári napok fejezetcím alatt kaptak helyet 
a könyvhét megyei műsorfüzetében.

Elöt6rben a szolgáltatások
A propaganda tartalmában bekövetkező vál­

tozásokat jelzi az, hogy a korábbi esztendők­
höz képest jelentősen nőtt azoknak a könyvheti 
rendezvényeknek a száma, amelyek -  az író- 
olvasó találkozók stb. mellett -  a könyvtári 
szolgáltatások sokféleségére, sajátosságaira, a 
könyvtárhasználat különböző lehetőségeire 
hívták fel a figyelmet. A szegedi Somogyi 
Könyvtárban például nyílt napot szerveztek: 
az érdeklődők kétóránként könyvtárbemutató 
sétára indultak, s az intézményt ismertető vi­
deofilm folyamatos vetítésén, a gyermek- 
könyvtárban különböző foglalkozásokon, a ze­
nei részlegben hangszerbemutatón, délután 
pedig író-olvasó találkozókon vehettek részt. 
Az Egri Megyei Könyvtár a városi tanács tag­
jait hívta meg a könyvhéten baráti beszélgetés­
re és az intézmény bemutatására. A Fővárosi 
Szabó Ervin Könyvtár X. kerületi főkönyvtára 
pedig a kerület képzőművészeit látta vendégül 
az artotékában, ahol a könyvhét képzőművé­
szeti könyveit bemutató tájékoztatón kívül szó 
esett arról is, hogy az alkotók milyen módon 
segíthetnék az intézmény munkáját, a grafikai 
gyűjtemény gyarapítását. A Hajdúnánási Vá­
rosi Könyvtárban a könyvhét minden napján 
egy-egy szolgáltatást népszerűsítő rendez­
vényre -  például zenei nap, számítástechnikai 
bemutató, videobazár -  kerül sor. Itt érdemes
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megemlítenünk: a hangoskönyvekről megje­
lent központi kisbibliográfia mellett számos 
rendezvény is felhívta a figyelmet azokra a 
lehetőségekre, melyeket az intézmények kor­
szerűsödő technikai felszereltsége nyújt. Több 
helyütt szerveztek számítógépes vetélkedőket 
gyermekek részére, Pest megye jó néhány 
könyvtárában pedig a NOVOTRADE Rt köz­
reműködésével szerveztek számítógép-bemu­
tatót és könyvankétot. A példákat még sorol­
hatnánk, ám helyettük a könyvheti gyermek­
könyvtári rendezvények -  könyvtári vetélke­
dők, csoportos látogatások stb. -  sokaságát kell 
megemlítenünk. Számos helyen a könyvhétre 
időzítették a különféle helyi olvasási pályáza­
tok eredményhirdetését és az ezekhez kapcso­
lódó egyéb programokat. (Említésre méltó, 
hogy -  netán a még mindig hiányzó központi 
reklámeszközök, pótlására is -  Murakeresz- 
túron a könyvhét népszerűsítésére, Füzes­
abonyban pedig M it jelent számomra a könyv­
tár? címmel rendeztek plakátkészítési versenyt 
a gyermekek részére.)

A központi könyvtárak szolgálatatásairól s 
arról, hogy azokat milyen módon közvetíthetik 
a helyi könyvtárak, nyerhettek áttekintést 
azok, akik a különböző országos nagykönyvtá­
rak, tájékoztatási intézmények (Országos Pe­
dagógiai Könyvtár és Múzeum, Építésügyi 
Tájékoztatási Központ stb.) vidéki tájékozta­
tóin, könyvkiállításain vettek részt. Az irodal­
mi folyóiratok szerkesztőivel, munkatársaival 
szervezett ankétok mellett a könyvtárak sajátos 
információs-tájékoztató tevékenységére hívták 
fel a figyelmet azok a rendezvények, amelye­
ken a megyei (például Hatvanban a Népújság) 
vagy az országos napilapok (például Egerben 
a Népszava, Nyíregyházán a Magyar Nemzet) 
szerkesztőségének tagjaival találkozhattak az 
érdeklődők.

Kiállítások 
ás egyáb bemutatók

A könyvheti kiállítások köréből (könyvtári 
plakátkiállítás Egerben, Várkonyi Nándor- 
emlékkiállítés Szekszárdon stb.) különösen két 
könyvtártörténeti kiállítást kell kiemelnünk, 
annál is inkább, mert jól utalnak arra, hogy a 
kisebb településeken is milyen remek bemuta­
tókra nyújt lehetőséget a könyvhét. Hajdúbö­
szörményben az egyik -  120 éve működő -  
helyi általános iskolai könyvtár történetéről 
rendeztek kiállítást a művelődési központban.

Az Edelényi Városi Könyvtár pedig a körzeté­
hez tartozó Égerszög megüresedett általános 
iskolájában nyitotta meg (a helyi klubkönyv­
tárral együtt) azt a kiállítást, amely a város és 
vonzáskörzete könyv- és könyvtártörténeti do­
kumentumait mutatja be. Az egyéb irodalmi, 
kulturális hagyományok bemutatására -  első­
sorban a helytörténeti kutatásokhoz, gyűjte­
ményekhez kapcsolódva -  szintén nagy figyel­
met fordítottak a könyvtárak. Egyre több he­
lyen szerveztek közönségtalálkozókat a helyi 
kutatókkal, s egyre változatosabb módon ke­
rültek bemutatásra a helytörténeti kiadvá­
nyok. (Tiszafüreden például Kéziratok a Ti- 
szafüred-gyüjteményben címmel szerveztek 
előadással egybekötött kiállítást.)

Többek között a helytörténeti gyűjtemény 
gyarapítására is kiváló alkalmat teremtett a 
Gödöllőn szervezett könyvbörze. A városi 
könyvtár szórólapon, plakáton hirdette meg a 
ritka, régi, különleges tartalmú vagy szép kiál­
lítású könyvek versenyét. A felhívást minden 
előzetes várakozást felülmúló siker koronázta. 
Több száz könyvet -  köztük ismeretlen, helyi 
vonatkozású kéziratokat -  hoztak be a könyv­
tárba, számos érdeklődő jelentkezett a környe­
ző településekről is. A könyvek nyilvános zsű­
rizése, bemutatása, amelyet alkalmi vetélkedők
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(például a közönség köréből jelentkezők egy- 
egy bemutatott mű értékét megbecsülő licitá­
lása) tettek még érdekesebbé, a könyvtár által 
kialakított könyvudvar egyik színes, egész dél­
utánt betöltő programja volt. A legritkább, 
legértékesebb könyvek tulajdonosai értékes ju­
talomban részesültek, a könyveket pedig kiállí­
táson mutatta be a könyvtár. Mindenki jól járt: 
az érdeklődők antikvárius szakemberrel meg- 
becsültethették könyveiket (ha akarták, azon­
nal el is adhatták), ugyanakkor a könyvtár -  
mivel minden behozott könyvről katalóguscé­
dulát is készítettek -  hasznos adatbázisra is 
szert tett a helyben hozzáférhető, a gyűjte­
ményben egyébként nem található ritka kiad­
ványokról.

A könyvtárak kiadásában megjelenő, a ko­
rábbi éveknél jóval nagyobb számú kiadvá­
nyok (melyekre a Könyvvilág könyvheti száma 
is felhívta a figyelmet), valamint népszerűsíté­
sük, forgalmazásuk szintén kitűnően szolgálta 
az intézmények propagandáját. Mindemellett 
számos szakmai rendezvény is hozzájárult ah­
hoz, hogy a könyvhét időszakában a könyvtá­
rak, könyvtárosok tevékenysége nagyobb nyil­
vánosságot kapjon.

(Pakson Információs és szakmai napot ren­
deztek a város valamennyi könyvtárosa számá­
ra, Egerben A magyar irodalom tanítása és a 
könyvtári szolgáltatások címmel szerveztek an- 
kétot, az MKE Pest megyei szervezetének tag­
jai Sallai Istvánról emlékeztek meg, és ekkor 
került sor a megyei propagandapályázatra be­
érkezett munkák értékelésére és díjazására 
stb.)

A reklámok
A különféle rendezvények, könyvtári szol­

gáltatások népszerűsítésére változatos propa­
gandaeszközöket használtak fel a könyvtárak. 
Több megyei könyvtár a könyvhét helyi prog­
ramját ismertető nyomtatott plakátot adott ki, 
az egri megyei könyvtár Csont István grafikus- 
művésszel „Könyvtári napok” feliratú emblé­
mát is terveztetett. A különféle szabadtéri ren­
dezvények előtt és után (de nagyobb áruházak­
ban, könyvesboltokban is) magnetofonkazet­
táról könyvtári tájékoztatók hangzottak el. 
A Nógrád megyei megnyitón a tájegység 
könyvtári életét bemutató videoprogramot 
nézhettek meg az érdeklődők. Hatvanban a 
középiskolások nyári olvasótáborában készült, 
s a könyvtértn felállított jurtában két, folyama­

tosan vetített videoprogramot is látni lehetett: 
az egyik -  képújság formájában -  ismertette a 
könyvhét programját, a másik afféle városi hír­
adófilmként az elmúlt napi rendezvényekről 
közölt színes tudósításokat. Helyet kaptak a 
könyvhét eseményeinek ismertetései a helyi 
közösségi televíziók adásaiban, ennek kapcsán 
több helyen a könyvtárakról készült műsorok 
sugárzására is sor került. (Például Nyíregyhá­
zán Bemutatkozik a Móricz Zsigmond Megyei 
és Városi Könyvtár címmel közölt programot 
a városi televízió.) Jól szolgálták a könyvhét és 
a könyvtárak propagandáját az intézmények 
kiadásában megjelenő alkalmi újságok. Amíg
1985- ben három ilyen újság látott napvilágot,
1986- ban már hét: a Dunakanyar Kurír 
könyvheti száma (Szentendre), a Dunakeszi 
Lapok, a Gödöllő és Vidéke Könyvheti Hírmon­
dó, a Hatvani Hírmondó, A Könyvhét Hírei 
(Miskolc), a Móri Hírmondó, az Ünnepi Hír­
mondó (Szekszárd). A különböző társadalmi 
támogatások segítségével, vagy önálló vállal­
kozásként (a lapban közzétett hirdetések díjá­
ból fedezve a kiadás költségeit) megjelenő új­
ságok tartalmi és formai változatossága jó tájé­
kozódási lehetőséget nyújt mindazok számára, 
akik hasonló kiadványok megjelentetését ter­
vezik. (Az újságok egy-egy kollekciója hozzá­
férhető minden megyei könyvtárban, de köl­
csönözhető az OSZK KMK szakkönyvtárá­
ban is.)

A múlthoz képest több alkalommal és elmé­
lyültebben foglalkozott a könyvtárakkal a köz­
ponti és vidéki sajtó. Könyvtárak a könyvhéten 
címmel közölt tudósítást a Népszabadság, rész­
letesen kommentálta a könyvhét újszerű, a 
Könyvtári napok kiegészítő címmel jelzett 
programját a Népszava és a Magyar Nemzet. 
Az intézmények jó kapcsolatszervező munká­
jára utal, hogy a vidéki napilapok majd mind­
egyike közölt a könyvhéten a helyi könyvtár­
ügy közérdekű kérdéseiről problémafelvető 
írásokat. (Ennek során viszont kevés szó esett 
a szakszervezeti és iskolai könyvtárakról.) 
A könyvtári vonakozású cikkek tartalmi válto­
zásai mellett számottevők a mennyiségiek is. 
A könyvhét könyvtári eseményeiről megjelent 
egyéb írásokkal együtt a 19 megyei és 3 városi 
lapban összesen 213 olyan cikk jelent meg, 
amely valamilyen módon a könyvtárakkal fog­
lalkozott.

Arató Antal
az Országos Széchényi Könyvtár, 

Könyvtártudományi és Módszertani Központ
osztályvezetője
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